

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.108

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 21 de febrero de 1924

En la Presidencia CONSEJO DE DIRECTORIO (POR TELÉFONO)

Primo de Rivera recibe a una comisión de periodistas

20, 22'30 h.

Llega Primo de Rivera a la Presidencia

Esta tarde, a la hora acostumbrada, llegó al Palacio de la Presidencia el general Primo de Rivera.

Al ver el número tan considerable de periodistas que allí había se mostró muy sorprendido.

Por lo que veo—dijo—aquí también hay tanta expectación como en el Ministerio de la Guerra, donde vengo, a donde ha acudido gran número de periodistas. Pues nada, señores; no ocurre nada.

Supongo que les habrán entregado a ustedes en la Presidencia una nota oficial, así es que después de ello no da tregua que añadir.

Ahora, señores—dijo despidiéndose—ya voy a trabajar un rato en mi despacho y después nos reuniremos, como de costumbre, en Consejo.

Consejo de Directorio

En efecto, a las siete de la tarde quedó constituido en Consejo en la Presidencia el Directorio militar.

La reunión duró hasta las ocho y media de la noche.

Sin referencia oficial

Después que terminó el Consejo sajeron los vocales del Directorio de la Presidencia, sin que ninguno de ellos hiciera manifestación alguna a los periodistas de los asuntos tratados en la reunión.

Primo de Rivera y los periodistas Momentos después de haber terminado la entrevista.

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Nota oficial de interés El Directorio clausura el Ateneo de Madrid y destierra a Unamuno y a Soriano (POR TELÉFONO)

20, 22'30 h.

En el Palacio de la Presidencia se facilitó hoy al medio día la siguiente nota oficial a la Prensa:

El Gobierno ha clausurado el Ateneo de Madrid y ha destituido de su cátedra de Griego, de Salamanca, y desterrado, a don Miguel Unamuno, habiendo condenado también a destierro a don Rodrigo Soriano.

Estas medidas han sido tomadas por la tenacidad y contumacia de los socios del referido Centro, de desarrollar una política perturbadora y por ser intolerable que un catedrático se ausente indebidamente de su cátedra para dedicarse a hacer propaganda disolvente y tratar de lanzar descrédito contra el Rey.

Estos procedimientos se aplicarán a todos los que traten de soliviantar los ánimos en forma análoga.

El presidente del Directorio no se siente molesto por la campaña insidiosa que contra él pueda seguirse por el acto que realizó de pedir que se hiciera justicia con una señorita detenida injustamente, pues siempre tuvo a gala ser amable y benévolo con las mujeres.

La misma conducta ha seguido con los que han interpretado este acto de justicia falsamente diciendo que trataba de proteger a una joven alegre como respecto a cierto joven de Barcelona, que prometió que por su influencia no se cerrarían ciertas vaquerías antihigiénicas de aquella capital, pues ha sido denunciado por escribir a un consocio suyo diciendo que estuviera tranquilo, que él se interesaba para que no fueran cerradas.

Esto ahora lo demostrará este joven ante los Tribunales de justicia, pues ante ellos comparecerá.

La notificación

La orden de destierro dictada por el Directorio, le ha sido comunicada esta tarde a don Rodrigo Soriano.

A Unamuno se le comunicará por conducto del Gobernador civil.

El lugar del confinamiento

Unamuno ha sido confinado a la Isla de Lanzarote y Soriano a la de Fuerte Ventura.

Más de la clausura del Ateneo

En la oficina de Informaciones de la Presidencia se comunicó hoy a la Prensa que, a pesar de la orden del Gobierno clausurando el Ateneo e incendiándose el edificio, se respetará en esta clausura e incandescencia la Biblioteca, las clases y toda aquella parte del local que se halle dedicada a fines culturales.

Gobierno civil

Visitas

El gobernador civil, señor Martínez Peralta, recibió ayer la visita de los señores siguientes:

Don Eduardo Ramos y don Fernando Ramos, capitane de Infantería, en visita de presentación.

Don Manuel Cabanillas, oficial primero de la Diputación provincial.

Señor Arias, inspector de Primera enseñanza.

Doctor Villa, secretario de la Junta de Protección a la infancia y menidad.

Don Antonio del Solar, alcalde.

Don Francisco Sancho, general de brigada y vicepresidente de la Comisión provincial.

Don Guillermo Gil, teniente coronel de Infantería.

Últimas cotizaciones de los mercados reguadores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 20, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'94 a 3'07 pesos kilo canal.

Idem regulares, de 2'80 a 2'96 idem.

Idem.

Toros cebados, de 3 a 3'17 idem.

Bueyes desechos, de 2'75 a 2'91 idem.

Corderos, a 4'35 idem idem.

Cerdos, a 3'40 y 3'25 idem idem.

Impresiones.—Existencias, regulares. Precios, sostenidos.

El ganado porcino se realizó un con-

trato de 200 cabezas aproximadamente

por el gremio de salchicheros, al pre-

cio de 3'25, lo que supone una baja de

0'15 en la cotización anterior.

La situación en el mercado es in-

certa.

La Sociedad General de Salchiche-

ros sacrificó 157 cabezas.

Fuego de cañón

Melilla.—Las baterías de las posicio-

nnes Principal y Norte hicieron va-

rios disparos contra los rebeldes, que

intentaban fortificarse en la cordillera de Iferniún.

El cañón enemigo que se halla em-

plazado en Iferniún, hizo cinco dispa-

ros contra la posición de Benítez, sin

novedad.

Los cañones de esta posición ace-

llaron el fuego del enemigo.

Rebeldes dispersos

Melilla.—Las baterías de Tayudal

hicieron varios disparos contra grupos

rebeldes, dispersándolos.

PRONTO:

: El príncipe Sergio :

El convoy a Tizza

Empieza la vista de la causa en el Consejo Supremo

(POR TELÉFONO)

21, 1'30 h.

Sesión de la mañana

En el Ministerio de la Guerra empe-

zaron esta mañana las sesiones de la

vista de la causa seguida a consecuen-

cia del convoy a Tizza.

Presidió el alto Tribunal el general Aguilera.

Al empezar se hizo constar en acta

que no asistió a la visita el viceca-

miente Vázquez, por hallarse en

fermo.

El relator señor Cabezas da lectura

a las actuaciones.

En el escrito leído se explican las di-

ficultades con que se luchó para llevar

el convoy a Tizza.

Allí se dice que el general Cavalcanti dio órdenes al general Tuero para que avanzase, dividiendo las fuer-

zas en dos columnas, encomendando

el mando de cada una de ellas a los

coroneles Sirvent y Lacanal.

Después el general Cavalcanti se

acerca al general Tuero, preguntándole

si se podía avanzar, contestándole

éste que no.

Entonces Cavalcanti le dijo: Ya ve-

réis si yo puedo; y arregló las fuer-

zas avanzó hasta Tizza, convirtiendo

en éxito lo que hasta entonces era una

derrrita.

Los coroneles Lacanal y Sirvent ex-

plicaron su actuación.

El consejero instructor acusaba a los

coroneles citados de que obraron len-

tamente.

También se hace constar en lo leído

por el relator que el alto Comisario

tuvo que amonestar al coronel Sirvent.

Finalmente se hace constar que el

general Cavalcanti presenció la ope-

ración desde Sidi Amarán sin interve-

nir para nada en la acción.

El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales dice que los proce-

sados se hallan incurso en el artículo

275 del Código de Justicia militar.

Las defensas se hallan en desconfor-

midad con las conclusiones sostenidas

por el fiscal.

El presidente, señor Aguilera, mani-

festía que tanto el fiscal como los de-

fensores pueden pedir la lectura de las

declaraciones que constan en el sumario

y que consideran de interés.

Después de leerse algunas se sus-

pendió la sesión, aplazándose para la

tarde.

Sesión de la tarde

Empezada que fué la sesión de la

tarde, el auditor da lectura a las decla-

raciones del general Tuero.

En ella dice que el general Cavalcanti fué el que trazó el plan de las

operaciones realizadas.

Señala los errores contenidos en es-

te plan, incluso el de emplear para el

salto batallones peninsulares forma-

dos por soldados bisontes e inexpertos.

Se lee también la declaración del

general Tuero prestada en el expe-

diente incoado para conceder la cruz

laureada al general Cavalcanti.

En ella dedica grandes encorazos a

la actuación por el coronel Lacanal, je-

fe de la vanguardia.

Dice que las malas

CARMENCHU

Por M. Aranaz Castellanos

Muchas veces hemos saboreado en *El Sol* la prosa pintoresca y descriptiva de los «Cuentos» de este humorista que con tanto acierto refleja la vida de los vascos, especialmente de los campesinos. Su psicología, sus marrullerías y su hablar gracioso, se ven a través del espíritu observador de Aranaz. Para todo el público tienen un alto interés estos cuentos; pero sobre todo, los que conocemos la vida gipuzcoana admiramos con más deleite la maestría de sus brillantes pinceladas de verdadero arte.

Estos últimos tiempos la literatura, como todas las artes, ha tomado un aspecto marcadamente regional. Cada pueblo tiene sus literatos, novelistas y pintores dedicados a desentrapear el alma de su tierra y de sus conciudadanos y así se ha enriquecido el caudal artístico de España. Así en Málaga es Adolfo Reyes; Más, en Sevilla; Camba, en Galicia, y Reyes Huertas, en Extremadura, se complacían en buscar sus «novelas» en la tierra donde nacieron, que viven y conocen. Esto prueba que España es un conjunto de pequeñas nacionalidades peninsulares. Portugal creció y pudo emanciparse. Cataluña ha sostenido una lucha tenaz y las demás regiones se amoldan por sus intereses y truncada espiritualidad a llevar una vida apagada y acomodaticia, constituyendo una familia en la que se trata de insertar un gran ideal colectivo.

Otros novelistas y escritores que iniciaron así sus primeros pasos, como Ricardo León, Blasco Ibáñez y Pío Baroja, hicieron después más generales en sus concepciones, llegando estos dos últimos, y especialmente Blasco Ibáñez, a saltar fuera de la Península, buscando motivos, tipos, descripciones y ambientes extranjeros, para conseguir más universalidad en su fama de escritores. Claro es que esta exploración espiritual no significó mayor mérito ni supone un valor más alto en la obra literaria de su autor. Mucho más artista nos pareció Blasco en *La Barraca* que en *Los cuatro jinetes del Apocalipsis*.

Carmenchu es de las primeras obras que lanzara a la publicidad Aranaz Castellanos. Acabamos de leer una «segunda edición» muy bien editada por la Editorial Marineta.

Es la novela de la *Bolsa de Bilbao*. La ficha deaccionistas y de dinero bilbaíno se pulsa en magistrales capítulos. Se inicia la acción en un caserío de los montes de Bilbao. Allí está *Carmenchu*, cojita, que abandona a los caseros y a Juanón porque ya la reclama su padre, Claudio Zugasti, agente de negocios que pasa de la riqueza a la miseria jugando al alza y a la baja, hasta que se despierta en sus ambiciones de negocios fabulosos. La psicología de los tipos que desfilan por las páginas de la novela, está observada y estudiada magistralmente. Y la vida de los negocios en Bilbao, descripción insuperable acierto. Tan bien parece conocerla el autor, que se engolla en sus recovecos y el lector le sigue sin el menor cansancio, a pesar de que llena la parte más copiosa del libro.

En la fábula sentimental sobresale también el poeta, que va oculto casi siempre en la sombra del escritor humorístico. La despedida del caserío de *Carmenchu*, y luego su enfermedad y la convalecencia al lado de Daniel en los días de apuradas y de miseria, están escritas con honda emoción.

Carmenchu es libro de muchos lectores. Así se ha agotado una edición y volverán los editores a componer otra y otra, porque las páginas de esta novela seducen y atraen por la forma en que están escritas y por el fondo humano que contienen.

X. DE X.

Venta urgente

Aparato soldadura autógena completo con mesa de hierro para soldar, carburo, varilla de hierro y metal polvos desoxidantes, dispuesto para funcionar. Razón, San Agustín, 2, segundo, izquierda.

COMPRO y vendo muebles. J. Rojas Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Vuelco de un automóvil

Barcelona.—En la carretera de Sant Boi volcó un automóvil.

En el accidente resultaron heridos tres de sus ocupantes.

Gobernadores a Madrid

Barcelona.—Han marchado a Madrid los gobernadores civiles de las provincias de Barcelona y Tarragona.

En breve marchará el de Lérida.

Saneamiento de la Hacienda

Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, dijo a los periodistas que el Consejo permanente se ocupa principalmente del saneamiento de la Hacienda regional.

Detenidos

Barcelona.—La Policía ha detenido a dos vaqueros, considerados presuntos autores del acuerdo de recabar fondos para realizar gestiones que conducían a que no se clausuraran ciertas expediciones de leche que se hallan en condiciones higiénicas más o menos malas.

Asambien

Barcelona.—El Consejo Permanente de la Mancomunidad ha acordado convocar para el día 20 del próximo mes de marzo la asamblea de la Mancomunidad.

Depósito de cocaína

Barcelona.—La Policía ha descubierto un nuevo depósito de cocaína en un bar de la calle Arco del Teatro.

Fué detenido el dueño del bar llamado Ricardo Eraso.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Hemos saludado en Badajoz a nuestro buen amigo don Manuel Nogales.

También llegó, procedente de Alburquerque, don Fernando Mazzano.

Han salido para Salamanca con el fin de tomar parte en las oposiciones a escuelas nacionales que allí están celebrándose, nuestros queridos compañeros de redacción don Enrique Matos de los Santos y don Felipe Mezina Cañal.

Para Madrid ha salido don Francisco Gallardo, propietario.

Enfermo

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le aquejaba, el querido amigo nuestro don Víctor Cortés Quirell.

"La Peña,"

Café, cerveza, refresco, vinos y licores de todas clases, aperitivos, bocadillos, fiambres y mariscos variados. Servicio a la carta.

Plato del dia: Ternera a la Bretaña.

TORERIAS

En el correo de Madrid de ayer llegaron a Badajoz los matadores de toros Emilio Méndez y José Paradas, y el banderillero Chatillo, de la cuadrilla de este último.

Como ya sabrán nuestros lectores el viaje de tan notables diestros tiene por objeto el pasar unos días en unión del ganadero don José Marzá y enternarse, toreando todo lo que salga, con el fin de crear las suficientes fuerzas con que empezar la actual temporada.

Emilio Méndez, que tanto amigos cuenta aquí y en Olivenza, a donde van hoy, viene casi repletito del frenético percate que puso en peligro su vida al principio de la temporada anterior y encuéntrase animoso y con ganas de probar sus facultades para empezar de nuevo la arriesgada profesión, donde tan enviable lugar ocupa por su pundonor y valor.

También Pepe Paradas, que continúa siendo una incógnita para la afición, pero que sinceramente creo que ésta se resolverá en la presente temporada a su favor, viene con ánimos de empezar con diestros y demostrar que no en balde se le discute tanto; «cuando el río suena...», que dice el refrán.

Saludamos a los valientes diestros y que su estancia en nuestra tierra les sea grata, es lo que les deseamos.

Antonio Sánchez

Este modesto y valiente matador de toros continúa mejorando de la herida que sufrió en el festival celebrado recientemente en Madrid, organizado por el regimiento del Rey en honor de don Juan Vitorica.

Antonio Sánchez está siendo visitado y entre los últimos que han estado a verle figuran el general Saro y el señor Vitorica, los cuales se ofrecieron al muchacho para todo lo que hiciera falta. También le visitó la comisión organizadora del festival, presidida por el capitán señor Pino, que hizo entrega al diestro de una preciosa botondad en esmalte, de gran valor, y que tiene grabadas las inscripciones de los regimientos del Rey y León.

Nuestro paisano el novillero Luis Mera, que mató al toro causante de la cogida y que también resultó herido, aunque levemente, ha sido obsequiado y visitado igualmente por dicha comisión.

A. Ases.

XII Concurso

Del 26 de abril al 31 de mayo del corriente año se celebrará en Barcelona el XII Concurso Exposición Interbarcelonesa del Farmacéutico y de Higiene.

En las oficinas del Certamen—Fernando, 30, piso (Unión General), Barcelona—se trabaja con toda actividad en la clasificación de las considerables inscripciones de expositores de todas las regiones de España y del extranjero, y en la redacción del Catálogo Oficial.

En la primera semana de mayo, se reunirá el Jurado, integrado por prestigiosas personalidades, representantes de Corporaciones, Estadistas y Preza, para otorgar a los expositores los premios.

Estas recompensas consistirán en diplomas de Gran Premio, diplomas de Honor, diplomas de Mérito, diplomas de Medalla de Oro, de Medalla de Plata, y de Medalla Honorable. Ademas de premios de honor que su majestad el Rey y diferentes entidades suelen conceder para estos Certámenes, su Gran Premio Extraordinario consistente en diploma, y una artística copa de honor, se otorgará a juicio del Jurado al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica o el más perfecto producto de uso en terapéutica o relacionado con la higiene.

CORREO DE LA MAÑANA

ESPECTACULOS

CIRCO HAGENBECK

Ayer tuvo lugar la inauguración del circo Hagenbeck, instalado en la Mezquita de Menacho.

Numeroso público acudió a las dos secciones, avido de experimentar la emoción que prometían los programas anunciantes de las exhibiciones de fieras.

En verdad podemos asegurar que la expectación que existía no resultó de fraude. Las estupendas colecciones de animales de todas clases, amazadas maravillosamente, causaron el asombro de todos.

Grupos de feroces tigres de Bengala, presentados por el intrépido domador Fischer, realizan ejercicios inconcebibles, así como los leones de Berberia, de hermosa estampa, con que trabaja el valeroso Nico.

El conjunto de osos polares realiza trabajos que despiertan en el público gran regocijo, toda vez que a pesar de su ferocidad se embriegan y dan vueltas complacidos en una especie de *ludo*, obedeciendo una ilínea a la voz de su domador.

Los elefantes en sus inverosímiles ejercicios se muestran dóciles y manejables en completa libertad.

Todos los caballos, ponies, etcétera, fueron aplaudidísimos, mereciendo especial mención los primeros del *dresseur* Angelo, que son notabilísimos.

Esto, en cuanto a los números del programa a base de animales. En lo que se refiere a la actuación de artistas de circo, es sencillamente asombroso.

La troupe *Algevol*, acróbatas volantes y la troupe *Bonhais*, reyes de los juegos lúricos, fueron ovacionados mediante.

Complejan el extenso programa las actuaciones de los clowns y tonitos españoles y extranjeros, con tonterías, trucos y chistes que hacen las delicias de la concurrencia.

En resumen, un espectáculo que sin temor a exagerar puede calificarse de excepcional, augurándose desde luego que sus funciones se contará por llenos, pues seguramente no habrá un solo habitante de Badajoz que dejará de asistir por el circo Hagenbeck para admirar tan extraordinaria colección de fieras, ya que será difícil que se vuelva a presentar en ésta otra ocasión de危害。

ROYALTY

Estrecho de "Dolores"

También anoche se celebró el estreno de la adaptación cinematográfica de la zarzuela de Arinches, *Dolores*, en el teatro de la calle de Chapín.

Esta es obra de las producciones españolas que tan alta muestra dan de la producción nacional de películas.

La casa editora Atlántida no ha estimado gasto alguno para presentar con todo detalle el desarrollo de las escenas valencianas que constituyen la obra.

Por la pantalla desfilan los rincones de la huerta, las barracas, la Albufera, todo lo que de típico tiene la hermosa región levantina. El cuadro de los bailes en la fiesta de la Virgen es de una gran vistosidad, y el estudio que los artistas han hecho de los tipos no puede ser más perfecto.

A estos ya los conocemos, pues son los mismos creadores de los protagonistas de *Rosario la cortijera* y *Carcelera*, que ya desfilaron por la pantalla de Royalty. Elisa Ruiz, mujer de gran belleza y temperamento exquisitamente adaptable a todos los tipos, hace una Dolores magistral. Montenegro, San Germán y todos los demás que intervienen están insuperables.

La precisa partitura de la obra, debida a la inspiración de los maestros Vives y Quisbert, alcanza una acertada interpretación por la orquesta, bajo la batuta del maestro Caveda.

El estreno de *Dolores* ha sido un éxito más que añadir a los muchos que lleva conseguidos la empresa del salón Royalty, esperando que las sucesivas proyecciones de las películas zarzuelas que tuvo la gran idea de contratar, sean otros tantos, a juzgar por las que ya hemos conocido.

Para muy pronto se anuncia la exhibición de la titulada *Los gurús o Gente brava*, en la cual interviene la hermosa tipie Eugenia Zaffoli.

Un nuevo libro de Bécquer

Acaba de publicarse el tomo tercero de *Páginas Desconocidas*, de Gustavo Adolfo Bécquer, recopiladas y prologadas por Fernando Iglesias Figueira.

El acontecimiento literario del año ha sido la aparición de estas obras de Bécquer, sobre las que pesó, hasta hoy, la loba bárbara e injusta del olvido.

Hay en este tomo tercero que en estos días se ha puesto a la venta, además de inimitables artículos de crítica, una novela breve, digna hermana de las ya conocidas y que basaron para immortalizar el nombre del poeta sevillano. También, y como en los anteriores volúmenes, aparecen en éste unas rimas por la que pasa una brisa premio de emoción.

Leamos con fervorosa recogimiento este libro, en el que palpitó el genial espíritu tormentado de Gustavo Adolfo.

"Los senderos de Italia,"

El autor de este libro es uno de los escritores más reputados de la Argentina. El señor Otero nació en la ciudad de Buenos Aires y a la hora presente cuenta con una bibliografía copiosa que evidencia sus grandes conocimientos tanto en historia como en diversas ramas de la literatura.

Después de una larga actuación en su patria, se ha radicado en París y sus dotes de historiador se han puesto de relieve en trabajos como *La Revolución Argentina y L'Argentine devant L'Historie*, que la crítica francesa ha recibido y comentado elogiosamente.

Los senderos de Italia es un libro de mucho vigor y en el cual fácilmente se advina al estuista de temperamento. Desde la primera a la última de sus páginas el lector asiste a un desfile de cuadros de gran interés estético y la Italia del color, del sonido y del matices burlido por el genio, se nos presenta con su ropaje, tanto estético como geográfico.

Es un libro de vivo interés y de una actualidad evidente. Ahora que se habla de acercamientos entre España e Italia, conviene leer estas páginas, en las que la pureza del idioma y los atractivos de la elocuencia se hermanan para decir las razones por las cuales es inmortal la madre latina.

Oferidas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico.

Las que no sean suscriptores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos miles de doce dedos de talla, de seis altos, clase inmejorable, y en trozo de tres años para siembre.

Badajoz.—Don Refael Trajillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

También vende tres gallinas Rhode Island rojas.

Huevos para incubar de las siguientes razas de galillas, pararrayos seleccionadas:

Castellana negra, Prat leonada, Leghorn blanca, Andaluza azul, Orpington blanca y Orpington leonada.

Razón, Romero de Castilla, 26, bajo. Don Ramón Montero de Espuña de Badajoz, tiene a la venta:

Un gallo y dos pollitos adultos Plymouth Rock barbados.

Tres gallos Orpington blancos.

Dos gallos Rhode Island rojos.

Tres pollitos adultos Orpington leonados.

Se venden aves lanigales de siete días blancas y amarillas. Salmerón, 65.

Se venden 50 jarras de chicharrones Razo, en plaza Cervantes, 2.

Se venden 100 arrobes de vino seco de yeast, superior, a 3'50 arroba. Piñón, número 42.

Barcartó.—Don Francisco Sánchez tiene a la venta una toro de cuatro años, raza extremeña. Para informes, a dicho señor.

Paseo de Cervantes.—Don Gabriel Fernández compra una trilladora, con rendimiento de 200 huevos se doce horas. Ésta ha tratado esa temporada. Para tratar, con su trillado.

La Alcazaba.—Don Pascasio Román vende un toro burgo.

—Don Gabriel Fernández posee a la vez 1.500 arrobes de vino blanco contiene y 500 negra.

La Garrovela.—Se venden tres vacas paridas, cuatro próximas a parir y tres chotillas preñadas, todas holandesas. Para tratar, con don José Parcero.

Lobón.—Don Francisco Martín Guzman vende de 250 a 300 ovillas de par. Montañas de la Sierra.—Don Francisco Antonio Jiménez tiene a la vez 1.000 arrobes de media checa, 500 de media checa, 200 cortadoras y 200 arrobes de lechona blanca, fina.

Villaseca de los Baños.—Don Antonio Diaz Mancera vende camarras para criar, para rica fruta.

Viverde de Leganés.—Don Francisco López Rodríguez tiene a la vez 54 cerdos de seis arrobas y 40 de tres arrobas. Para tratar, con dicho señor, o en la oficina de la *Expo* Merillas Bajío.

Planchas de goma para sello casero. 1'25. Del y sobre de todas clases y precios.

Papelera de madera. 11'00. Estuche fantasía.

Portamonedas sencillos. 14'00. Raspadores. 1'75. Salvaderas, desde.... 1'00. Secaderos de metal, a 1'25.

EXTRANJERO

INFORMACION GENERAL

(POR TELEFONO).

20, 22'30 h.

Cierre de la Bolsa de Comercio

París.—El prefecto de Policía del departamento del Sena ha decretado el cierre de las Bolsas de Comercio, por que actualmente realizaban operaciones que perturbaban la ley de ofertas y demandas del mercado interior.

LOS VOCALES MÉDICOS DE LA COMISIÓN MIXTA

Copiamos del Boletín Oficial la siguiente relación referente al concurso celebrado para la provisión de vocales médicos de la Comisión Mixta de Recrutamiento:

«Relación de los señores que han tomado parte en el concurso para la provisión de los cargos de vocales médicos propietario y suplente de la Comisión Mixta de Recrutamiento para el año económico de 1924 a 1925, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 182 del Reglamento de 2 de diciembre de 1914, dictado para la ejecución de la ley de 27 de febrero de 1912, cuyo concurso fue anunciado en el Boletín Oficial de 2 del actual, con expresión de los justificantes de méritos y servicios que cada uno de los solicitantes acompaña a su instancia:

Don Juan José de la Cruz Fernández: oficio del Gobernador civil de la provincia en sentido luctuoso sobre visita a Maipurita con motivo del fusilamiento.

Idem nombrándole vocal propietario de la Comisión Mixta de Recrutamiento para el año 1913.

Idem para 1914.

Idem nombrándole subdelegado de Medicina en el distrito de Castuera en 29 de agosto de 1913.

Nombramiento de médico de Baños en virtud de oposición de 5 de noviembre de 1904.

Oficio del Gobernador civil nombrándole médico de la Comisión Mixta de Recrutamiento de Badajoz para 1915.

Certificación de nombramiento de subdelegado de Medicina del distrito de Castuera en 10 de enero de 1904.

Idem de ejercer el cargo de médico titular de Castuera desde 7 de enero de 1905.

Don Luis Píñar Rodríguez: expresa en la instancia ser médico de la Beneficencia provincial. No acompaña justificantes.

Don Vicente Isaac Cuyco: expresa en su instancia ser licenciado en Medicina y Cirugía y académico de la correspondiente de Barcelona, miembro de la Sociedad de Electrología y Radiografía de París y de la Unión Iberoamericana francesa, profesor honorario de la Institución Naturológica Kummer de México y académico adjunto de la Sociedad Ginecológica Española. No acompaña justificantes.

Don José Tagle Albarán: acompaña certificación del Ayuntamiento de Herrera del Duque de haber desempeñado el cargo de médico titular y suplente de médico forense del partido.

Otra de haber sido médico de la Comisión Mixta de Recrutamiento en 1918 y encargado de la observación en 1921.

Don José Florencio Piñero: acompaña certificación del título de doctor en Medicina y Cirugía.

Don Andrés Mata Merchán: acompaña certificado de nombramiento de médico supernumerario sin sueldo del Hospital de San Sebastián de 18 de enero de 1924.

Certificación de haber desempeñado el cargo de médico director del balneario de La Herradura durante un año.

Otra de haber sido médico titular en 1922 y 1923 en Salvaleón.

Don Angel Cánoval Amador: acompaña certificación de haber prestado servicios en el regimiento de Infantería Castilla número 16, como médico provisional en virtud de Real orden de 28 de diciembre de 1896, los que puestó hasta 26 de junio de 1899.

Testimonio notarial de nombramiento de médico supernumerario titular de la Beneficencia municipal en Badajoz en 20 de junio de 1899.

Idem del de médico numerario del mismo en 14 de diciembre de 1905.

Idem de haber sido admitido a los ejercicios del grado de doctor en Medicina, habiendo practicado los ejercicios en 29 de septiembre de 1906, obteniendo la calificación de aprobado.

Idem de desempeñar el cargo de médico de la Beneficencia municipal de Badajoz desde 13 de diciembre de 1905 con gran acierto y competencia, así como los de auxiliar del Laboratorio de Higiene municipal y el de director del Instituto provincial de Vacunación.

Idem de haber hecho en París en el año de 1904 con notable aprovechamiento estudios de ampliación en las clases de Higiene profiláctica en el Instituto Pasteur.

Idem de haber sido en 1905 nombrado miembro titular, asistiendo con tal carácter al Congreso internacional de «Gouttes de Lut», según consta en el Compte Rendu des Séances de dicho Congreso.

Don Gabino Martínez Olmedo: licenciado en Medicina, acompaña oficio nombrándole médico provisional de Sanidad militar con destino al regimiento de Villaviciosa con fecha 29 de abril de 1898.

Idem del director del Hospital de Badajoz de 6 de abril de 1899 causando boda en dicho destino.

Idem del coronel del regimiento de

Rectificación del Censo electoral

A los señores alcaldes de la provincia

Recuerdo a los señores alcaldes la obligación en que se hallan de remitir a esta oficina, conforme a lo dispuesto por el Real decreto de 21 de febrero de 1910, en su artículo 1º, las relaciones a que se refiere el párrafo 3º del artículo 2º de dicho Real decreto, y que son:

1º Relación certificada de los vecinos varones del término municipal que, por cumplir veinticinco años de edad y llevar dos, al menos, de residencia en el mismo, deban incluirse en la presente rectificación del Censo electoral, así como de los varones de veinticinco y más años de edad que, con posterioridad a la rectificación pasada, han adquirido la vecindad en ese Municipio y cuentan en él, como mínimo, dos años de residencia.

2º Relación certificada de los vecinos de veinticinco y más años de edad que hayan perdido la vecindad en los respectivos términos municipales, con arreglo a la ley Municipal.

3º Relación certificada de los vecinos de veinticinco y más años de edad que hayan sido autorizados administrativamente para implorar la caridad pública; y

4º Relación certificada de aquellos electores que figuran en el Censo y respecto de los cuales conste que han cambiado de domicilio dentro del término municipal.

Los cuatro relaciones se ajustarán a los modelos insertos en el Boletín Oficial, y los señores alcaldes habrán de remitirlas con tiempo suficiente para que obren en esta oficina, lo más tarde, el citado día 15 del mes próximo.

Llamo muy especialmente la atención de los señores alcaldes, advirtiéndoles que para formar las relaciones antes dichas deberán tomar por base precisamente las listas de 1928 y no otras anteriores. Las que no se envíen de esta forma se considerarán no recibidas.

Para que en todo caso puedan justificar los señores alcaldes la remisión a esta oficina de las relaciones de referencia, las enviarán en pliego certificado, cuyo recibo conservarán en su poder; certificados que, por tratarse de documentos electorales, deben ser admitidos en las oficinas de Correos sin franqueo alguno.

De no recibirse las precitadas relaciones en el plazo legal, se procederá, sin más aviso, contra los alcaldes morosos, conforme a las prescripciones del artículo 87 de la ley y acuerdo de la Junta central del Censo electoral de 26 de abril de 1910.

Las referidas disposiciones tratan del nombramiento de comisionados, que se nombrarán por quien corresponda, tan pronto acabe el plazo antes indicado, sin que pueda servir de justificación ni excusa a los señores alcaldes, para probar el cumplimiento de tan importante servicio, ninguna otra que la presentación del recibo de Correos de certificado, en los días precedentes, de los pliegos con las relaciones.

Otra del rector de la Universidad de Sevilla nombrándole alumno interno de la Facultad de Medicina en 15 de noviembre de 1909.

Nombramiento de médico auxiliar con carácter interino de la estación fronteriza de Badajoz.

Título de Licenciado en Medicina expedido en 12 de agosto de 1912.

Nombramiento de médico, titular del segundo distrito de Jerez de los Caballeros en 14 de febrero.

En vista de estos antecedentes, la Comisión acordó nombrar médico vocal propietario de la Comisión Mixta de Recrutamiento para el año de 1924 a 1925 a don Ricardo Gutiérrez Acebo, y suplente a don Angel Cánoval Amador, a los que les corresponden dichos cargos según el orden de preferencia establecido en el artículo 182 del reglamento de 2 de diciembre de 1914, cuyas prescripciones fueron literalmente reproducidas en la circular publicada en el Boletín Oficial de la provincia en 2 del actual, acordándose igualmente excluir del concurso al solicitante don Juan José de la Cruz, en virtud de lo dispuesto en Reales órdenes de 22 de enero de 1897 y 30 de marzo de 1901.

Lo que se publica en este periódico oficial en cumplimiento de lo acordado por esta Comisión en la sesión celebrada en 16 del actual.

Badajoz, a 18 de febrero de 1924.—El vicepresidente, Francisco Sancho. —El secretario, Federico Abarátegui.

Estos nombramientos hechos por la Comisión provincial, teniendo únicamente en cuenta—como queda demostrado—los méritos alegados por cada uno de los concursantes, fueron ratificados en la última sesión que celebró la Diputación provincial.

Idem de haber hecho en París en el año de 1904 con notable aprovechamiento estudios de ampliación en las clases de Higiene profiláctica en el Instituto Pasteur.

Idem de haber sido en 1905 nombrado miembro titular, asistiendo con tal carácter al Congreso internacional de «Gouttes de Lut», según consta en el Compte Rendu des Séances de dicho Congreso.

Don Gabino Martínez Olmedo: licenciado en Medicina, acompaña oficio nombrándole médico provisional de Sanidad militar con destino al regimiento de Villaviciosa con fecha 29 de abril de 1898.

Idem del director del Hospital de Badajoz de 6 de abril de 1899 causando boda en dicho destino.

Idem del coronel del regimiento de

NOTICIAS

Mises.—El dia 22 del actual, de ochos y media a nueve y media, se celebró en el Sagrario Catedral las misas por el eterno descanso del alma del señor don Fernando Garrorena Murcia, que falleció en esta capital el dia 8 de los corrientes.

Una obra de arte.—En el escaparate de una casa de comercio de la calle de San Juan, se halla expuesta una obra del escultor don Joaquín Martín, que puede calificarse de meritsima.

La escultura representa un Ecce Homo de tamaño natural y su expresión es tan admirable, que justamente está llamando la atención por las excepcionales dotes que revela su autor para el difícil arte de la escultura religiosa.

Joaquín Martín está preparando otros trabajos, que en breve expondrá al público, no dudando nosotros que alcanzarán el mismo éxito que éste de que nos ocupamos.

Ama de cría, se ofrece. Razón, plaza Alta, 43.

Se venden plantas de naranjos, limoneros y tajerinas. Razón, capetaz de los jardines, Morales, 72.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de fiero, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se vende una casa en la Estación, cerca de la iglesia. Para tratar, Salmerón, 70.

Se vende un coche milord con guarniciones nuevas. Razón en esta Administración.

Segadoras-atadoras «Moline Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio; precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se vende una casa en la calle Alfiligros, 49. Razón, Muñoz Torero, 38, principal.

M. A. W., de Narse.—Lecciones de francés. Salmerón, 13.

Se vendecancela artística. Arco-Agüero, 20.

En la calle de Menacho, 28, bajo, se cede gabinete y alcoba amuebladas.

Se vende una casa en Valverde de Leganés, de esta provincia, calle de Olivence, número 4, con planta baja y principal.

Razón en esta Administración.

Sub-agente

necesita entidad importante, en todas las cabezas de partido, para ventas de abonos potásicos.

Solicitudes, con referencias, a don Vicente Rodríguez. Muñoz Torero, 9. Badajoz.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el dia 20:

Fallecidos.—Francisco Gago Ramírez, de setenta y cinco años, hemorragia cerebral. Asilo de Ancianos Desamparados.

Maria Muñoz Parra, de cuarenta y ocho años, edema pulmonar. San Atilón, número 49.

Vicente Bernabé Rosado, de cincuenta años, pectoralgitis. Plaza de Isabel la Católica, 24.

Nacidos.—Manuela Ramírez Parra. Chapín, 10.

Soledad Azuaga Villoria. Morales, número 13.

José Hinchado Ramos. Sevilla, 23. Dolores Enrique Fernández. Plaza Alta, 82.

Matrimonios.—Ninguno.

Bolsón de suscripción

Ecos de Cáceres

Copiosa nevada

Esta mañana nos encontramos con una copiosa nevada que hacia imposible el tránsito por las calles de la capital. Sin duda toda la noche ha estado nevando.

En algunas callejuelas, la nieve cubre una altura de 50 centímetros.

La ciudad presenta un aspecto plateado.

A causa de la gran nevada, esta mañana no han podido hacer el mercadillo las verduleras ni los distintos floristeros que ocupan puestos en nuestra plaza Mayor.

Esponjáneos escultores hacen de la nieve estatuas de hombres ilustres.

Son las doce del día, y aun no ha cesado de nevar.

Los obreros de la brigada municipal se esfuerzan por que las calles queden relativamente transitables, cosa que aun no han podido conseguir porque la nevada continúa. —F. Sellers.

20-2924.

El temporal reinante Nieve y lluvia en toda España

(POR TELÉFONO)

20, 22'30 h.

Madrid

En la madrugada de ayer empezó una intensa nevada, que ha durado hasta media mañana del día de hoy.

Después hubo violento aguacero.

El frío es intensísimo, habiendo llegado el termómetro a marcar dos grados bajo cero de temperatura.

Sevilla

Se ha iniciado violento temporal de nieve.

Se reciben noticias de la sierra que las nevadas son muy fuertes.

Los trenes circulan con regularidad.

Los automóviles del correo han llegado con gran retraso.

Zaragoza

Esta madrugada la nevada fué cortísima, habiendo formado la nieve una capa de más de un palmo de espesor.

Zamora

Hace dos días que está nevando continuamente.

Además hay violento temporal de viento.

Teruel

Las nevadas son copiosas y en cantidades no conocidas nunca en esta localidad.

Santa Olaya